

# 泰顺：挖掘特色资源 探寻创新密码

尤建明 赖淼莲

经济大省  
挑大梁  
创新温州

“那是一座座山连着山的小村庄，那有一群群孩子天天想着远方……”最近，一首以泰顺为创作灵感的原创歌曲《茶花开了》，在全网播放5天点击量超过3亿，成为抖音综艺爆款作品，一度占据酷狗音乐、QQ音乐平台榜首。

泰顺籍音乐人林晨阳把大山里的乡愁传唱开来，让泰顺这座山城成为潮流“网红”。这首歌，承载着泰顺好山好水，讲述着离乡人感怀家乡变化的故事。一首歌、一座桥、一瓶水、一辆车……连续3年，泰顺以“创新”为主题召开“新春第一会”，把创新理念融入高质量发展全过程各方面，在“生态立县、旅游兴县、产业强县”蓝图上持续描绘发展亮点，吸引着人们走进大山，探寻创新密码——



乌岩岭国家级自然保护区

## 打开思路 好生态逐渐造福于民

走进浙南大山，在乌岩岭国家级自然保护区，是一幅人与自然和谐共生的新景象，15只人工繁育并经野生驯养锻炼的黄腹角雉顺利放飞，回归大自然的怀抱。

黄腹角雉是国家一级保护动物，被誉为“鸟中大熊猫”，1983年首次在乌岩岭发现。该保护区作为中国黄腹角雉保护基地和人工繁殖基地，联合北师大团队对黄腹角雉进行开拓性科考，成功突破黄腹角雉产卵孵化技术瓶颈，孵化成功率从最初的10%提高到85%。目前繁育中心共饲养黄腹角雉130多只，并监测野外种群数量已达到520多只，成为国内外野生黄腹角雉最高种群密度区之一。

此次黄腹角雉的放飞，并非简单地增加了几只鸟儿回归自然。在放飞仪式上，现场还启动了乌岩岭国家级自然保护区黄腹角雉栖息地与种群时空动态自动监测项目，旨在降低生物多样性科研成本，让大家看到更多健康的生物种群。

生物多样性保护与利用，在浙南大山里轮番上演。小桥流水，彩蝶飞舞……在省级生物多样性体验基地——泰顺县罗阳镇大溪源蝴蝶谷，缤纷多姿的蝴蝶，每天都吸引不少游客前来打卡。“现在每天都有1000多只新蝴蝶孵化出来。”泰顺县罗阳镇大溪源村党支部书记黄继业介绍，谷里100多万只蝴蝶吸晴又吸金，大溪源村2023年集体经济年收入破百万元，5年间增长了近5倍。曾经养在深山人未识的小山村，也逐渐变成远近闻名的网红打卡点。

好的生态，也为经济发展撑腰。近日，温州市生态环境局泰顺分局与浙江泰顺农村商业银行股份有限公司签署战略合作协议，泰顺农商银行将对生态环境领域意向授信10亿元。授信领域涉及水环境综合治理、大气污染防治、土壤固废治理、自然生态保护和修复等八大领域。

企业能从银行获得环保贷，用于绿色低碳工厂和园区建设、高污染高排放行业环保设施

建设和升级、企业燃煤锅炉节能改造和超低排放改造等工程建设，还能用排污权、“碳中和”“碳汇”抵(质)押贷等。此外，企业的环境行为信用等级也将成为企业的贷款条件之一，评价A级(绿色)的企业将获得优先支持，正向激励企业绿色发展。

作为泰顺本土企业代表、浙江天关山酒业股份有限公司获得1.8亿元授信。“有了这1.8亿元授信，我们就可以更顺利、更高效地开展绿色环保建设和生产!”在负责人黄洁从眼里，这笔授信正是企业发展的及时雨。近年来，天关山厂区由原来的34亩扩建至71亩。新厂区在建设的过程中，坚持绿色低碳环保理念，先后投入资金实现厂里的污水处理设施系统、蒸馏设备及冷却循环水技术改造，污水处理能力由原先的日处理80吨提升至100吨。企业还计划用1.8亿元生态授信，完善污水处理设施、布置天然气管道等项目。

## 打开边界 小山城频传文旅捷报

好山好水好风光，当地创新挖掘特色文旅资源，打造各类诗与远方场景，吸引不少青年才俊在此创作。特别是2024年以来，这座山区小城，不断传出响彻大江南北的好声音。

2024年夏天，一首用泰顺方言演唱的原创歌曲《水草下》，一度火上了网易云音乐热歌飙升榜。流量歌手“夏铁牛”，用悠扬缓和的曲调，带人回忆起那山水间的童年故事。

“日头下的水面伶仃光，没人走的路野草茂，喊你做个伴，汀步长排排，阿姊喊我回去吃饭，小时候我就没人管，天光嬉到黄昏沿……”作为泰顺人，她把家乡山水唱成歌，说中了无数离乡人的心事。

似乎与《水草下》有着不约而同的乡愁，《茶花开了》在离家人心上缝缝补补，也把歌曲热度推向新的高度。歌曲MV的拍摄取景点正是创作者童年生活的“中国美丽茶园”——泰顺县仕阳镇万排茶园。

风光旖旎，吸引人们的关注;心灵共鸣，直击人们的情感。《茶花开了》创作者林晨阳透露，他还要创作一首以泰顺国家级非遗“碇步龙”为主题的音乐作品。

提到碇步龙，许多人会想起舞蹈《碇步桥》亮相央视春晚，拉开了泰顺文旅春天的序幕，让全国观众

一睹碇步风采和顺水之美。随后，大型沉浸式山水实景剧《我在廊桥等你》，在泰顺泗溪镇北洞桥畔上演，吸引着浙闽赣周边无数游客。

一首歌，唱出影响力;一座桥，架起了人气。“到美好的地方生活，在快乐的地方工作，去未知的地方旅行，与有趣的灵魂邂逅……”2024数字创客大会在泰顺举行，来自国内外500多名数字领域专家学者、行业大咖“乡”约在绿水青山间。深挖生态资源和人文底蕴，泰顺打造了华东大峡谷、墟里·徐岙底、NOWhere乌有村、交垵土楼等13个数字创客基地，吸引8000余位数字创客来泰，见证一幕幕青年与青山双向奔赴，去有风的地方，感受诗与远方。

无形的桥，畅联全球，有形的桥，沟通世界。联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会日前作出决定，将“中国木拱桥传统营造技艺”从急需保护的非物质文化遗产名录转入人类非物质文化遗产代表作名录。“中国廊桥之乡”泰顺正是这项技艺的

集大成者，这座小小山城，又一次以崭新的方式让世界看见。

廊桥营造技艺成功转入人类非遗代表作名录，代表着这项技艺从“濒危”转向“复兴”。这些年，泰顺出台了《泰顺县文化遗产保护办法》，催生了《温州市泰顺廊桥保护条例》，培育起了传承团队，还把国家级和省级非遗传承人列入高层次人才名录，享受高层次人才津贴。当一个地方开始思考保护和传承的时候，代表这块土地上的国民素质和文化水平已经达到了一定的高度，更代表这块土地是富足的，有能力维持经济效益和文化遗产之间的平衡。



“泰顺酒谷”规划图

## 打开格局 大山里崛起绿色产业

廊桥之下，泰顺的水，以及由水创新延伸的生态产业，也逐渐走向市场。来自泰顺乌岩岭国家级自然保护区的天然山泉水——顺水山泉应运而生。位于泰顺酒谷(酒水产业园)的顺水山泉有限公司里，4条生产线正开足马力运行。该公司生产厂长甘根华点赞泰顺酒谷带来的水产业发展效应。

甘根华提及的酒谷，是泰顺打出的一张生态产业特色牌：腾出土地1.88平方公里，建设酒水产业园，3年产值突破10亿元，税收贡献约1亿元。从成立酒水产业指挥部、编制泰顺酒谷规划，到布局泰顺酒谷产业园、出台20条政策举措、打造“顺酒”区域公用品牌……仅仅用了不到一年时间。

这样的速度，代表着泰顺的生态发展决心。这些年来，九山半水半分田的泰顺早已形成共识：坚持“变与不变”的发展定力。“不变”的是坚持生态立县、旅游兴县、产业强县，一张蓝图绘到底;“变”的是创新思维、抢抓机遇，大力发展新能源产业、生态制造业。吉利远程新能源商用车项目，便是泰顺紧紧抓住的新风口。

就在2024年12月18日，泰顺新城南部产业园里，一个外形酷似大蝴蝶的工业厂区，迎来蝶变新生——随着吉利远程新能源商用车超级VAN缓缓驶出，首批H8M、超级VAN、V6E新能源商用车顺利下线，而这距离年初签约，也就不到一年时间。

在大山里造汽车工厂，面临着复杂的地质条件和汛期影响等重重困难：大规模开挖土石方大有移山填海之势。在短短240个昼夜内，即便在施工难度最大的梅雨季，20多个班组300多名工人未曾停歇。占地129.5亩、总投资10.9亿元的项目从无到有，屹立在海拔560多米的群山之上。

当“泰顺”邂逅“吉利”，这两个拥有美好寓意的名称相聚，注定擦出希望的火花。结合泰顺以装备制造、新能源、大健康为主导的“3+3”生态工业体系，吉利远程商用车集团泰顺项目市场协调部长高凯表示，吉利将在这里布局甲醇能源、纯电、换电、增程等多元动力结构车辆，特别是搭建甲醇汽车应用场景，在公交、出租、环卫、城配物流、邮政快递、机场港口、重型货车等领域，推动交通运输低碳转型。

“当下，我们紧盯元器件、轴承等专用机械领域细分赛道，加快招引更多种子企业形成产业集群。”泰顺经济开发区管委会主任陈瑞祥介绍，泰顺加强与鹿城、滨江、海宁等山海协作联动，计划3年内，招引落地单体制造业项目20个，招引新能源汽车企业10家，新增就业岗位1000个。

值得关注的是，在引入新能源商用车的同时，泰顺还大力发展抽水蓄能电站、光伏等其他新能源产业和低空经济。有资料显示，低空经济产业链中游的无人机、eVTOL等航空器整机制造，与新能源汽车产业链相似度达80%。

当山顶上这个形似大蝴蝶的工业园开始“扇动”翅膀，一个项目与一个产业“1+1>2”的不等式正在成为现实，相信泰顺的生态工业创新发展之路，一定会越来越“顺”!



②



④



③



①

①山城泰顺新貌

②吉利远程新能源商用车正源源不断下线 林云龙 摄

③《茶花开了》MV拍摄花絮

④被称为世界最美廊桥的泰顺北洞桥

(本版图片由泰顺县委办公室提供)